

产业发展遇良机 千年汝瓷焕新彩



宝丰清凉寺汝官窑遗址展示馆窑炉复原场景



宝丰汝瓷博物馆第二展厅



2000年汝瓷中心烧造区北部发掘现场

图片均由宝丰县文物保护利用服务中心提供

2000年10月18日,经国家文物局批准,省文物局、宝丰县政府联合举办“汝官窑考古新发现”专家研讨会和新闻发布会。省文物局代表国内文物考古界及古陶瓷专家郑重宣告:河南省宝丰县清凉寺村就是北宋汝官窑遗址。

至此,我国陶瓷史上近千年的“悬案”终于水落石出。

近年来,宝丰县不断加大对汝官窑遗址等文化遗产的保护力度,大力传承发展汝瓷陶瓷产业,让汝瓷产业迎来繁荣壮大的良机。

追寻千年

“雨过天青云破处,者般颜色做将来。”北宋徽宗皇帝对梦中雨后天空的色彩追求,开创了世界瓷器史上一个鼎盛时代,也成就了汝瓷不可替代的独特地位。

“在我国长达一万年的陶瓷文化史上,汝瓷占据着举足轻重的地位。”宝丰县文物保护利用服务中心主任、宝丰汝瓷博物馆馆长王团乐说,汝瓷初创于北宋中晚期,在宋徽宗时期达到鼎盛,被钦定为宫廷御用瓷。当时的烧造工艺达到我国陶瓷史上的极致,令人叹为观止。在北宋五大名窑(汝、官、钧、哥、定)之中,汝窑位列第一。

汝官窑专为皇室烧制器物,烧制后选不上的一律砸碎销毁,致使其成器甚少。后宋王朝南迁,北宋灭亡。辉煌一时的汝官窑仅存20余年,便在战火中消亡。南宋时,汝官窑瓷器已经非常稀有。

目前,宋代汝瓷窑器存世仅百件左右,分布在世界上20余家博物馆、美术馆或被私人收藏。而汝官窑遗址身处何方,曾为我国陶瓷史上的一大“悬案”。

1950年12月,北京故宫博物院陈万里先生经过实地调查,最早发现宝丰清凉寺窑址。

1977年,叶喆民先生在清凉寺窑址采集到一片天青釉瓷器标本,始将寻找汝窑的重点由临汝县(今汝州市)转向宝丰县。

在1985年中国古陶瓷研究会郑州年会上,叶喆民提出“宝丰清凉寺未必不是寻觅汝窑窑址的一条重要线索”的新观点。

1989年3月,距清凉寺村不远的蛮子营村出土了较为完整的窑藏天青釉汝瓷窑器47件,为汝官窑遗址在宝丰境内增添了新的实证。

1987年至2016年,河南省文物考古研究所(今河南省文物考古研究院)先后对清凉寺窑址进行了14次考古发掘。2000年第六次考古发掘确定了宝丰县清凉寺村为宋代汝官窑所在地,揭开了“汝官窑地望”之谜;宋代时,因宝丰县隶属汝州管辖,古人习惯将窑以州定名,故把宝丰清凉寺的天青釉御窑称为汝窑。汝官窑遗址的发现,为研究中国陶瓷史提供了极为重要的实物依据,也为清凉寺汝官窑遗址的保护利用和汝瓷产业的发展奠定了基础,在中国陶瓷发展史上具有划时代意义。

宝丰清凉寺汝官窑遗址先后被评为“七五”期间全国十大考古新发现之一、2000年度全国十大考古新发现和河南百年百大考古发现、二十世纪河南十项重大考古发现;2001年6月,被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位;2005年被列入全国100处重要大遗址保护项目;2011年6月,汝瓷烧制技艺被国务院列入国家级非物质文化遗产名录。

细心呵护

对于清凉寺汝官窑遗址,宝丰县倾注了大量心血:2005年以来,先后完成遗址保护规划、方案的编制审批;2011年10月,启动遗址保护展示工程建设。

该县成立了清凉寺汝官窑遗址公园建设指挥部,实行联席会议制度,及时解决遇到的问题,确保工作进度。

保护管理好地下文物和遗址环境风貌,加强遗址开发利用,是文物工作的重点。该县成立清凉寺汝官窑遗址管理处,通过融资解决了清凉寺汝官窑遗址公园项目建设资金问题。

近年来,宝丰清凉寺汝官窑遗址展示馆、宝丰汝瓷博物馆相继建成开馆,免费对外开放。王团乐说,“两馆”具有保护、展示、旅游、教育等功能,展示了千年汝瓷的迷人风采,将进一步扩大汝官窑的社会影响力,实现不可替代的社会效益。

传承发展

“这是我们创作的一款汝瓷玉青釉龙头杯,也叫郑州上合峰会专用杯,采用我们独家发明的专利釉,龙首、如意、三足鼎立,充分体现了现代瓷器的东方气韵。”近日,位于宝丰县陶瓷产业园的廷怀窑创始人李廷怀向前来参观的河南省工艺美术产业高质量发展推进会参会代表介绍道。

据宝丰县汝瓷窑业保护和服务中心主任吕艳慧介绍,宝丰县把汝瓷作为特色产业纳入“十四五”发展规划,实施汝瓷标准化战略,促进汝瓷产业高质量发展。每年拿出1000万元设立汝瓷产业发展基金,推进项目建设,支持企业创新,促进汝瓷产业特色发展、集聚发展。建成汝瓷陶瓷产业园、汝瓷创新创业孵化产业园等一批项目,吸引东道廷怀窑、大宋官窑汝瓷等本土龙头企业以商招商,引进九道宝瓷、大博瓷等全国知名陶瓷企业落户宝丰,汝瓷产业进一步发展壮大。

该县大力实施非遗人才队伍能力提升工程,开设宝丰汝瓷烧制技艺公益课

堂,举办培训班,选送陶瓷工匠到清华美院、中科院等高校院所深造。

在汝瓷研究所挂牌成立河南大学美术学院实习实践基地,促进政、产、学、研、用全面融合。联手清华大学等知名高校,加快研究成果落地转化,研制汝瓷釉料配方50余种,开发文创产品上百种。

实施创新型企业家引领行动、高新技术企业倍增计划。县汝瓷研究所成功获批省级工程技术研究中心,实现了汝瓷行业省市级科研平台“零”的突破。微汝汝瓷、圣诺陶瓷等企业成为全国知名陶瓷品牌企业。

抢抓“产数融合”机遇,与抖音平台合作,成立北方汝瓷区抖音电商直播基地宝丰分基地,引进专业直播团队,直播间300多个,年营业额突破1亿元。

加大生活茶器、办公用品等生活常用用品创新设计力度,形成了以茶器等日用瓷为主,仿古瓷、工艺瓷协调发展的产业体系。

组织县域汝瓷陶瓷企业参加深圳国际文博会、景德镇国际瓷博会等重大展览赛事60余次,荣获全国大奖300多个。先后举办“汝瓷传世品复刻”大赛、中日韩陶艺名家作品展等活动,不断提升宝丰汝瓷的影响力。

加大宣传力度,注册“宝丰汝瓷”地理标志,实行合格品、精品级、珍品级三级管理。拍摄《宝丰汝瓷》《汝瓷之源》等宣传视频,开设“宝丰汝瓷”官方微博、官方微信、抖音号,宣传推广汝瓷文化,提升汝瓷的知名度、美誉度。

如今,宝丰县拥有国家级陶瓷工艺大师33人,陶瓷企业、研究机构165家,从业人员上千人;汝瓷陶瓷产品2000余种,年产量1000多万件(套),年产值68亿元。该县先后被中国工艺美术协会命名为“中国汝瓷之都”,被中国陶瓷工业协会命名为“中国汝瓷陶瓷艺术之乡”,

被中国民间文艺家协会命名为“中国汝瓷文化之乡”。

目前,宝丰县正在规划建设中国陶瓷工艺博物馆等一批文化项目,努力打造集汝官窑遗址展示、汝瓷研发、文化交流、人才培育、产品贸易、旅游体验等于一体的全国汝瓷文化中心。

(本报记者 孟鹏)

大事记

●1950年12月,北京故宫博物院陈万里先生经过实地调查,最早发现宝丰清凉寺窑址

●2000年,河南省文物考古研究所(今河南省文物考古研究院)第六次考古发掘确定了宝丰县清凉寺村为宋代汝官窑所在地,揭开了“汝官窑地望”之谜

●2000年10月18日,省文物局代表国内文物考古界及古陶瓷专家郑重宣告:河南省宝丰县清凉寺村就是北宋汝官窑遗址

●2011年10月,宝丰县启动遗址保护展示工程建设

●2017年1月,宝丰清凉寺汝官窑遗址展示馆开馆

●2017年10月,宝丰汝瓷博物馆开馆

朱正栩:不改为民初心 坚守法官本色



2015年,朱正栩获得“全国先进工作者”称号。朱正栩提供

10年后再见朱正栩,她依然像个陀螺,整日围绕案件忙个不停,约了多次才从工作中抽身。

10年前,朱正栩是宝丰县人民法院闹店法庭庭长,如今是宝丰县人民法院党组副书记、副院长。

知心庭长

2012年2月28日,平顶山日报头版刊发通讯《知心庭长朱正栩》,独家报道了宝丰县人民法院闹店法庭时任庭长朱正栩的故事。用平顶山日报社时任总编辑姜永青的一首诗来概括言简意赅:“上山下山长歌行,案里案外苦经营。年头年尾忙调解,一枝一叶总关情。”

用为民情怀达成案事了,知心庭长让闹店不“闹”。报道刊发后,朱正栩的事迹在平顶山乃至全省法院系统引起强烈反响。很快,平顶山市、河南省多位领导对其事迹作出批示。后其事迹又被人民日报、中国法院网、中华儿女杂志等众多国字号媒体报道。

那一年,朱正栩成为全省法院系统学习的榜样,“知心庭长”成了她的代称。随后,奖励接踵而至:被荣记个人一等功,获得“全国先进工作者”“全国模范

法官”“全国最美基层法官”“全国巾帼建功标兵”等称号,并当选为第十二届全国人大代表。有为而有位,当年的知心庭长后来一步一步成长为宝丰县人民法院党组副书记、副院长。

模范“院长”

10年来,朱正栩不骄不躁,视使命如生命,一如她27年的法院工作生涯。

朱正栩1974年出生,1995年被招录进入宝丰县人民法院,历任书记员、审判员、副庭长、庭长、院党组副书记、副院长。变的是职务,不变的是兢兢业业、恪尽职守、拼搏奉献的精神。27年间,她实干立身,始终保持先锋模范本色,数十次立功受奖。

2017年,宝丰县人民法院员额法官选任完成后,作为院领导班子成员中的入额法官,朱正栩带头勇挑重担,多办案、办大案,连年超额完成审判任务,起到了很好的示范作用,成为大家口中的模范“院长”。

2021年,宝丰县人民法院因3名从事民事审判的员额法官连续退出员

额,导致民事审判工作办案力量严重不足,原本的分案机制无法正常运转。于是,朱正栩主动放弃了作为院领导原本的40%分案比例,与普通法官平均分案,并带头办理发回重审案件等疑难复杂案件。

为了完成审判工作,她经常周末开庭、中午开庭,晚上加班写裁判文书,全年个人办结民事案件172件,同时个人承办并办结破产案件4件。今年1月至7月,她个人已受理案件88件,结案80件。在她的带动下,其他院领导纷纷主动加大分案比例,各业务庭庭长积极办案。2021年,该院院长、庭长办案总数占到全部审判案件数的70%以上。

坚守本色

去年7月,朱正栩受理了平顶山优玻玻璃技术有限公司与某企业买卖合同纠纷案,经过快速审理和耐心沟通,很快为该公司追回被拖欠货款2293135元,解了公司的燃眉之急。该公司负责人专程到法院为朱正栩送去锦旗,表示感谢。

“记不清这27年来收到多少面锦旗,金杯银杯不如当事人的口碑。这是办案带来的成就感,这种成就感让我甘愿一生做法官,在一桩桩具体的案件中用法律守护好人民群众的公平正义。”朱正栩说。

有着这样的初心,工作出色水到渠成。2021年,朱正栩分管优化法治化营商环境工作,结合本院实际牵头成立营商环境专业审判团队,努力发挥简易程序、小额诉讼程序优势,采取有效措施提高商事合同案件审理和执行效率,大幅提升了办案质效,多项指标位居全市先进位次。今年1月至7月,涉优化营商环境审判工作指标中,宝丰县法院有7项指标位列全市前三。其中,买卖合同纠纷案件一审平均用时151.7天,较去年缩短了37天,全市排名保持第一。

(本报记者 毛玺玺)